

Размер средней
трудовой пенсии
россиян относительно
 прожиточного минимума
пенсионера

1,22 — в **2008** году,
1,33 — в конце **2009** года,
2,5 — к **2020** году.

№ 6 | август 2009 года

Достойная старость в пересчете на рубли

В июле принят пакет законопроектов, направленных на совершенствование пенсионной системы

Предыдущий месяц прошел в России под знаком модернизации пенсионной системы. Депутаты Госдумы вынуждены были даже на два месяца отложить начало летних каникул, чтобы успеть принять в третьем, окончательном чтении целый пакет федеральных законов. Ведь пенсионеры начнут получать рассчитанную по-новому пенсию уже с 1 января 2010 года. Для этого пришлось внести изменения в несколько десятков действующих законов. Для удобства восприятия ожидающих нас новаций мы предлагаем читателям познакомиться со следующей таблицей.

Что и в какие сроки предполагается сделать для модернизации пенсионной системы в РФ



С 1 января 2010 года вводится механизм валоризации — переоценки денежной стоимости пенсионных прав, которые приобретены гражданами до запуска пенсионной реформы в 2002 году. Расчетный пенсионный капитал будет проиндексирован на 10 процентов плюс 1 процент за каждый год «советского» трудового стажа, заработанного до 1 января 1991 года.

С 1 января 2010 года вводится единый для всех категорий работающих размер максимального страхуемого заработка — 415 тысяч рублей в год. Его предполагается ежегодно индексировать с учетом роста средней зарплаты в стране. Суммы, заработанные сверх этой планки, страховаться уже не будут (то есть с них не нужно будет платить социальные отчисления).

С 1 января 2010 года доходы всех неработающих пенсионеров перешагнут, наконец, черту бедности. Для этого вводятся специальные федеральные или региональные социальные доплаты к низким пенсиям с тем, чтобы общая сумма сравнялась со стоимостью потребительской корзины пенсионера в данном регионе, то есть достигла прожиточного минимума.

С 1 января 2015 года фиксированный базовый размер будет увеличен тем, кто имеет свыше 30 лет трудового стажа (плюс 6 процентов за каждый год сверх 30). То есть если вы обратились за назначением пенсии, отработав 33 года, базовая часть возрастет на 18 процентов. Для тех, чей стаж менее 30 лет, предусмотрено понижение базовой части — на 3 процента за каждый недостающий год. Эта норма призвана стимулировать людей к работе.

БЫЛО

С 1 января 2002 года до 1 января 2010 года

Трудовая пенсия россиян (у мужчин — с 60 лет, у женщин — с 55 лет) состоит из двух частей:
■ базовой (от государства, в твердом размере). С 1 декабря 2009 года базовая часть трудовых пенсий по старости составит 2562 рубля
■ страховой (зависит от суммы накопленных страховых взносов на индивидуальном лицевом счете в ПФР, их перечисляет работодатель, а также от стажа и заработка до 1 января 2002 года).

Установление накопительной части трудовой пенсии предполагалось с 2013 года.

БУДЕТ

С 1 января 2010 года вводится фиксированный базовый размер пенсии, который включается в состав страховой части трудовой пенсии и будет индексироваться в составе страховой части с учетом роста доходов Пенсионного фонда в расчете на каждого пенсионера.

Таким образом трудовая пенсия россиян будет состоять из двух частей — страховой и накопительной.



БЫЛО

С 1 января 2002 года до 1 января 2010 года

работодатель ежемесячно платил единый социальный налог (ЕСН) в размере 26 процентов за каждого работающего. Из них 20 процентов причиталось Пенсионному фонду, 2,9 процента — Фонду социального страхования и 3,1 процента — Фонду обязательного медицинского страхования.

Сбором и администрированием (распределением) ЕСН занимались налоговые органы.



БЫЛО

С 1 января 2002 года по 1 января 2010 года

трудовые пенсии по инвалидности назначались по степеням ограничения способности к трудовой деятельности.



БУДЕТ

С 1 января 2010 года

Вместо единого социального налога, который отменяется, работодатель ежемесячно будет платить страховые взносы во все три внебюджетных фонда.

Сбором и администрированием страховых взносов в Пенсионный фонд РФ и Фонд обязательного медицинского страхования занимается Пенсионный фонд.

2010 год будет переходным периодом, в течение которого сохранится действующая ставка взносов, то есть 20 процентов в Пенсионный фонд, 2,9 процента — в Фонд социального страхования и 3,1 процента — в Фонд обязательного медицинского страхования.

С 1 января 2011 года изменятся ставки взносов: 26 процентов будет направляться в систему пенсионного страхования, 2,9 процента — в Фонд социального страхования и 5,1 процента — в Фонд обязательного медицинского страхования.

Для определенных категорий работодателей (сельхозтоваропроизводителей, владельцев единого сельскохозяйственного налога, резидентов технико-внедренческих особых экономических зон, инвалидов, если они работают у обычного работодателя, либо предприятий, принадлежащих обществам инвалидов) переходный период продлится до 2015 года.

В 2011–2012 годах они будут платить в Пенсионный фонд 16 процентов, в Фонд социального страхования — 1,9 процента, в Фонд обязательного медицинского страхования — 2,3 процента.

В 2013–2014 годах в Пенсионный фонд — 21 процент, в Фонд социального страхования — 2,4 процента, в Фонд обязательного медицинского страхования — 3,7 процента.

С 2015 года в Пенсионный фонд — 26 процентов, в Фонд социального страхования — 2,9 процента и в Фонд обязательного медицинского страхования — 5,1 процента.

Ожидаемый результат от модернизации пенсионной системы

■ 21 июля на совещании по планированию бюджета 2010–2012 годов премьер-министр Владимир Путин сообщил, что в будущем году государство собирается повысить пенсии на 46 процентов. С 1 января 2010 года средний размер трудовой пенсии вырастет с нынешних 5500 рублей сразу до 8000 рублей

■ Валоризация должна привести к увеличению благосостояния прежде всего «старых» пенсионеров. По мнению Путина, «порядок определения размера пенсии станет более справедливым, будет лучше учитывать реальный трудовой вклад каждого конкретного человека».

■ В результате валоризации средний размер прибавки к пенсии составит для тех, кто старше 70 лет, 1650–1700 рублей, для тех, кому 60–65 лет — около 1300, для «молодых» пенсионеров — около 950 рублей.

